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Acta de la sesion anterior.--Cuenta.-Conti
núa la discusion de la partida 7" '1':Correos», 
del rresupuesto del Interior.-Usan de la 
palabra los señores Balmaceda, que formula 
diversas indicaciones relativas al servicio de 
correos de la provincia de Tarapacá, 50to
mayor (Ministro del Interiorí, para fundar 
tambien otras indicaciones, Walker Martí
nez, Figueroa i Lazcano.-Cerrado el debate 
sobre la seccion de la partida 7." referente a 
Tarapacá, se dan por aprobados los ítem de 
dicha seccion que no han sido objetados.
Votadas las iudicaciones del señor Balmace
da, son aprobadas unas i desechadas otras.
Se aprueban las indicaciones del señor Soto
mayor IMinistro del Interior).--Se levanta 
la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 

Balmaceda, J •. Elías SUberc'aseaux, Ramon 
Besa, Arturo Urrejola Gcnzalo 
Cifuentes, Abdon Vareta, Federico 
Devoto A., Luis Vial, Leonidas 
Fábres, J. Francisco Villegas, Enrique 
Fernández Concha, D. Walker M., Joaquin 
Figueroa, Javier A. i los señores Ministro~ 
Infante, Pastor del Interior, de ]usti-
Lazcano, Fernando cia e Instruccion PÚ-
Sánchez M., Daría blica i de Industria 
Silva Ureta, Ignacio Obras Púlicas. 

Aeta 

Se leyó í fué aprobada la siguiente: 

«SESION 25.& ESTRAORDINARIA DEJ, 25 
DE NOVIEMBRE DE i 907 

Asistieron los señores Escobar, Bal· 
maceda, Besa, Cifuentes, Devoto, Fá-

bres,_ Fernández Concha, Figueroa, In~ 
fante, Lazcano, Puga Borne (Mini"tro 
(le' Relacion(s Esteriores, Culto i Coloni
zacioTl), Sánchez~ Sil va U reta, Sotoma~ 
yor(MiniRt.ro del Interior), Subercaseaux, 
Varela, Vial, Villegas i Walker Martí
nez, i los señoreR Ministros de Justicia e 
Instl'uc(~ioll Púbii,~a i de Hacienda. 

Aprobada el acta de la sesion ::tllte
riol', f'e design¡'¡, a J.lropuesta del se'íor 
Presidente, a los señores Devoto i Fá
bres píJ-ra que representen al Senado en 
los funerales dt,] IlOllorable Senador por 
Cautíll, dOll Maxillliliano Espinoza Pica, 
que tendrán lugar próximamente. 

Antes de entrar a la úrden del dia, eL 
señor Balmaceda hizo algunas observa
ciones relacionadas con el proyecto de 
lei, aprobado por el Senado, en el mes de 
setiembre último, que rpstablece la vi~ 

de la lei de 3 de agosto de 187', 
~obre apreciacion de la prueba i pena9 
especiales para los delitos a que ella se 
refiere, i dijo Su Señoría que estimaba 
que el Gobierno debia ajitar en la hono
rable Cámara de lJiputados el despacho 
de este proyecto, que es de verdadero 
inter~'s público. 

El señor Subercaseaux es puso que, a 
su juicio, era deber del Gobierno preocu· 
parse de lo que está ocurriendo en la ca .. 
pital de la República, por cUyfl.s calles la 
circulacion es ca;,i imposible, pues están 
cruzadas de Z~il}jas que, ademas de impe
dir el tráfico, prod lIcen emanaciones mal-
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~::a~~~~~~dades~~;:~Tr:~:¡:'~~~::~;::: 
pueden cau"ar graves e¡Jidemias; que co ... el informe de la CÚllliHion Mi::;ta de Pre' 
lUO entre I.os trabajos que se hacen están sUpUCSt0S. 
eomprelldidl)S los del alcantarillado, es- Considerada la prntida La «Congreso 
timaba llcce::mrio Ilatllur la atencion del Nacional», el ¡.:eñor Walker Martinez pi
Gobierno a fi!) de que ~e adopten medio ¡dió se dEsechara la indicacion para elevar 
das encamilladas a retllediar la ,ituacion de tres mil a cinco mil pesos el item 55, 
actual, ordellando, por In ltlénos que He para fomellto de la Biblioteca del Con
proceda ('.ull llIejor método, como es COIl- gTeso; i que los ítem 57 i 58, modificados 
cluir primero un cuartel ,íntes de comen- i aumentad()s por la COIllisi0lJ, para ter
zar otro. ! minal· la publieacioll de las actas de las 

I\gregó Su Señoría tlue, en su concep-! sesiones del e ongrew, desde suoríjen 
too, el GoLierno debia ayudar a las Mu~hasta el año] 846, i pago de copias de do
nicipalidades por - medio de la pr<:Jsenta- cumentos; i para remulJeracion al encaro 
tion de proyectos de lei que les propl)r gado de hacer la publicacion de las actas 
ch,nen l'ecurws pam at0nder a los servi ... del Congreso i terminarla desde su orí· 
cios localts; i que, desde luego, se hallaba jen hasta tll año 1846, se aprueben tal 
pendiente en el Senado url proyecto apJ'O- . como aparecen en el prm.upuesto vijente, 
bado por la Honorable e ámara de Dipu- con el monto de seis mil ppsos el primero 
tados, cuyo despaeho debe ajitarse, que i de dos mil pesos el segundo. 
establece que el impuet--to sobre los ha· El señor Ministro del Interior apoyó 
bel'es muebks e inrnul'bles, serán de un 1 esta última indicaciotl del señor Walker 
tres por mil. Martínez i pidió se desechara el ítem de 

El señur ;\ 1 illistto del Intpt'ior dió al~ nueve mil Iluvecieu tos pesos, propuesto 
gunas e~plica('i(¡tles sobre el particular, por llt Comision, despues del 51, para 
i dijo que esperaba que se efectuara la tres taquígrafos terceros supernumera
eleccioll de alcalde de SHutiago para tra- rios de la C¡ímara de Diputados. 
tal' de obtener .,;e organice un sistp.ma El beñor Presidente, propuso se de
metódico ell lus trabajos de la ciudad, i ~sechara el ítem de tres mil seiscientoll 
que tomaba nota de los deseos del hono ... pesos, propuesto por la Ü mision, des .. 
rabIe Senador de Arauco rm;pecto del pues del 25, para un taquígrafo tercero 
despacho del proyecto que establece que supernumerario del Senado, i que se re .. 
el impuesto sobre haberes será de tres dactara el ítem 19 del proyecto en estos 
por mil, pata solicitar su inclusion entre í términos. 
los negocios de la <:onvocatOl:ia a sesiones í «Item ... Tres taquígrafos terceros, 
estraordinarias. con tres mil treECientos pesos cada uno. 

En este incirJeute usaron de la palabra Lei 2,027 de 9 de setiembre de 1~07, 
los señores Silva Ureta, Balmaceda i nueve mil novecientos pesos.» 
Ministro del Interior. ¡ La partida se dió por aprobada con 

Terlllinados los incidentes, se entró a las indicaciones de la ComisioIJ que no 
la órden del di:!, i continuó la diHcusion han sido observadas. 
jeneral, peLdieute en la stlsion allterior, Asimismo se dieron pur aprobadas las 
del proyecto de leí de presupuestos de indicaciones formuladas por los señores 
gastoH \Júblicos para 1908. Walker Martínez, Ministro del Interior 

No habiendo hecho uso de la palabra i Presidente. 
ningun señor Sellador, se cerró el debate, La partida 2 a, «Presidencia de la Re
i, con e: asentimiento t¡icito de la Sala l pública i Consejo de Estado», se dió por 
se dió por aprobado el proyecto en je- a probada con las indicaciones de la Co
neral. Illi¡,;ioll, despues de alg-unaH observDciu-

Considerado, desde luego, en particu nes del señur Wulker Martínez que fue
lar, a propuesta del Señor PI esidente, se ron cuntestadas por el señor lHiniHtro 
puso en discusion el Presupuesto del Mi· del Interior. 
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Las partidas 3.a, «Secretaría del Inte
rior», i 4. a ,«Inteudencias», se dieron, su 
cesivamente, por aprobadas con las indi
caciones de la Comisiono 

Considerada la partida 5.a, «Policías 
de Seo'uridad», el señor Walker Martí-o . 
n8Z propuso qut' los ítem 947 a 952 11\' 

clusive, Carabineros, modificados por la 
Comision, se aprueben en la forma en 
que aparecen en el proyecto orijinal. 

El señor Lazcano, por su parte, pidió 
Re su primieran los ítem relati vos al Re
jimiento de Carabineros, con'lultáudolos 
en el presupuesto de Guerra, en la for
ma en que están en el presupuesto vijen
te, e)gual inclusioll se hiciera en el pre
su puesto de Colonizacion respecto del 
Cuerpo de J endarmes. 

El señor Ministro del Interior dió al-

retiraba la que habia formulado por su 
parte. 
,;;.iEI señor Fig-ueroa espresó que no in
:,;i:;tia en la llldicacioll que había hocho; i 
el seli.or Ministro del Interiur pidió que 
el monto uel ítem propue:3to por el señor 
Walker Martinez ~P- elevara de novecien~ 
tos veintioclu lUil Ilovecientos setenta i 
seis pesos a un millon <losuientos mil 
pesos. 

Propuso¡ asimismo, el 8e11Or :Minlstro 
que, a continua0ioll de dieho íte:lJ, se con
sultara este otro: 

«Item .. Para vestuario i equipo del 
mistllo cuerpo. L. P. di:' 190¡j, cien lUil 
pesos». 

Cerrado el debate, se dió por aproba
da la partiua c, >ll las i n'dicaciones de la 
Comísionque no han "ido observadas. 

AsÍruismo se <lió por aprobada, con el !runas esplicaciones acerca de este asun· 
~ atientimiento üicito de la Sala, la indica-ta, i propuso se redujera a treinta el nú ... 

d· cion del seilor .Ministro delIllterior lJara mero de cuarenta i seis guar laDeS terce-
C 

.. l que se reduzca a treinta el número de ros, indicados por la omlSlOU para a 
. cuaren ta i seiti guardianes torceros, pro policia de Llalma. 

puestos por la Cotlli"ion, para la policía 
Se ~uspendió la sesion. de Llaima. 
A segunda hora continuó la discusion COI! el asentimiento tácito de la Sala, 

de la misma partida, i el señor Figueroa se dió tambien por aprobado el ítem de 
usó de la palabra hizo indicacion para novecientos veintiocho mil noveeietltos 
que el servicio relativo al Rejimiento de setenta i seis pesos, propuesto por el se
Carabineros se consulte en globo en estos ñor Walker MUl'tínez, pam s/)stellimÍento 
terminos: incluyéndose sueldüs de jefes, oficiales, 

«!tem.-Para el mantenimiento del clases i tropa del Cuerpo de Carabi ... 
Cuerpo de Carabineros un millon tres- neros. 
cientos mil pes0s haciéndose las supresio~ La indicacioll del 8eñor Milli",tro del 
nes correspondíente& en los presupuestos Interior para elevar el monto de dicho 
de Colonizacion i de Guerra. ítem de novecientos veiutiocho mil nove-

El señor Walker Martinez, modificó su cientos setenta i seis pesos a la suma de 
anterior indicacion en el sentido de que un millon doscientos mil pesos, fué dese
los ítem ~47 a 952, inclusive, relativos chada por ocho votos contra siete. 
al Rejimiento de Carabineros», se susti· / El nuevo ítem de cien mil pesos, pro· 
tuyan por el siguiente: puesto por el seño_l' Ministro del Interior 

«Item.-Para sostenimiento, iucluyén. par~ ve"tuario i el equipo del Cuerpo de 
dose sueldos de jefes, oficiales, clases i Carabineros, fué aprobado por catorce 
tropa del Cuerpo de Carabineros. L. P. votos contra uno. 
de 1908, novecientos veintiocho mil no- La partiJa G.a, «Estadística», se dió 
vecientos setenta i seis pesos». ¡ por aprooada, a petieion del SeflOl' Wal-

Usaron en seguida de la palabra los ker Martínez, en la forma en que apare
:señores Lazcano, Balmaceda, Figueroa i ce en el proyecto orijinal, dpsechúlldose, 
Ministro del Iuterior, habiendo espresado en conseeueucia, la inuicaclon de la Co
el señor Lazcano que aceptaba la última mision para reemplazar los ítem de que 
indicacion del señor Walker Martínez i cosnta dicha partida por uno de ciento 
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cincuenta mil pebos para reorganizacion 
de la oficina i servicios de estadística. 

Púsose, en seguida, en discusion la 
partida 7. a , «C(Jrn:o,,», pero estando pró
xima la hora en que el Senado acostum
bra terrrlinar sus se~iones, se levantó la 
presente,quedando con la palabra el señor 
Balmacedll ». 

ClIenta 

Se dió cuenta: 

1.0 De 108 sigUIeutes mensajes de 
S. E. el Presidente de la República: 

A.-«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

La lei número 2°32, de fecha 10 de 
setiembre último, que consulta la can~ 
tidad de veinticinco mil pesos, oro de 
dieciocho peOlques, para atender a los 
gastos imprevistos de las legaciones i 
consulados de la República, cuenta ac ... 
tualmente con un saldo por decretar 
ascendente a la cantidad de setecientos 
noventa pesos cincuenta i cinco cen
tavos. 

Existen a la fecha cuentas pendientes 
por la suma de Jieciseis mil cuatlo
cientos sesenta i seis pesos sesenta i 
cinco centavos, oro de dieciocho peni-
ques, como lo dem uestra el cuadro ad
junto. 

Es ademas indispensable contar con 
los fondos necesarios para atender el 
servicio de dicllas legaciones i consu
lados durante el tiempo que resta del 
presente año 

Por tanto, oido el Consejo de¡Estado, 
i con su acuerdo para que sea tratado 
en las actuales sesiones estraordinarias, 
tengo el honor de someter a .yuestra 
consider'lcion el siguiente 

PROYECTO DE LEl: 

B.- (Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados 

Con ocasion de haberse erijido en 
Valparaiso: en 1872, la parroquia de 
San Agusti n, hoi del Espíritu Santo, 
el Supremo Gobierno adquirió un edi
ficio para que sirviese de habitacion al 
cura-rector de la parroquia, la cual, des
de aquella época, ha estado en posesion 
de dicho edificio como verdadera i úni
ca propietaria. 

Sin embargo, la propiedad fue inscri
ta a nombre del Ministerio del Culto, i 
por este motivo, si se procediera a es
propiarla en la actualidad, como hai que 
hacerlo en virtud de la lei de recons· 
truccion de Valpalaiso, no podría la 
parroq\.lia perCIbir el valor correspon ... 
dilmte. 

A fin de que los fondos que se obten· 
gan al espropiar la citada casa habita
cion puedan utilizarse en edificar nuevas 
casas parroquiales, oido el Consejo de 
Estado, icoll su acuerdo pala que pueda 
ser tratado en las presentes sesiones 
estraordinarias, os someto el siguiente 

PROYECTO DE LE!: 

«Artículo único.-Autorízase al Pre 
sid'ente.de la República para invertir en 
la construccion de las nuevas casas pa
rroquiales de la parroquia del Espíritu 
Santo, de Valp~raiso, el valor que re
sulte de la espropiacion' del edificio que 
fué asignado a casa habitacion del pá
rroco al dictarse el respectivo decreto 
de ereccion. 

Santiago, 2') de noviembre de 1907. 
--PEDRO MONTT -F. Puga Borne». 

2.° Del siguiente oficio del Juez Letra· 
do de Üsorno: 

«Osomo, J 6 de noviembre de 1907, 
-En fojas 32 tengo el honor de remitir 
al Honorable Senado la informacion 
rendida ante este Juzgado en una reela-

«Articulo único.-Autorízase al Pre- macion sobre nulidad de la eleccion 
sidenle de la República para invettir complementaria, verificada en la pro .... 
hasta la cantidad de veinte mil pesos, vincia el 29 de setiembre último, para 
oro de dieclOcho peniques, para aten- ":'1ejir Senador. 
del' a los gastosimpn'vlstos de las lega... Dios guarde a Ud.-Anzbal CZttro 
cione~, i cOllsulados de la República». ;Lastarria.- St·ñor S.cldario de la Ho· 

San~:iago, 25 de noviembre de 1907. ¡ I~orable Cámara de Senadores.-San 
~PEDRO MONTT.-P. Puga Borne. ,hago.» 



"/:: --

SESION DE 26 DE NOVIEMBRE 497 

3.° De ulla sulícít.:d en que In, ,Jun~;¡ 
de Benefi,:encia de 10,., Andt:s pi,le ~e all
[¡18ntfl en dipz mil p'·so,.: 01 pre;,;upu\:Isto 
del h(>"pital de esa ciudad. 

ORDEN riEL DL'\. 

dd Iuterior 

El seuor ESCOBAR (Presidente).
¿Algun señor Senador desea hacer uso 
de la palEl bra? 

Terminados los incidentes. 
Elltrfllldo H la órden del dia, continúa 

la dis'·u~.I:·r; l/articular del presupuesto 
de: Illt,'ri. Ir. 

Al It-vfwtarse la sesíon anterior quedó 
con la palabra el Señor Senador por Ta
rapacá subre la particlit 7.a , «Correos». 

Tiene la palabra el señor Senador. 

f 0'1, i nada pueden ha.cer para evitnr () 
cOf"Pjir lo~ desmanes que se noÜ-n. 

H, 'uerdo que ul año ankri'lr U2ttlé la 
atenci"i¡ del Senado sobre esto 'lli 'to') i 
aun hice indicacion, que IW sé t'-i s.- ,otó 
o nó, fJara que se cambiar L Ir. gl, a de 
los Ít"m, a tirl d3 Q'19 los ad:uini-tr 'ores 
no sigui!"r:n siend" la aut( rielaJ supre
ma, ,lin ni', :aJ¡zo.-~iOlI posilJ'e. 

Yo no q uerria en trar en estas cosas 
mui a fondo: no me gusta denunciar he
chos desagradables, pero es fuerza que:. 
en este recinto cumplamos con nuestro 
deber, i el que habla ha venido llamando 
la atencion desde hace cuatro o cinco 
años a lal:; irregularidades que se notan 
en la administracion dl3 correos de Tara
pacá. Esto, no obstante, aquel empIcado 
!!,oza hasta hoi de let mas absoluta impu
nidad. 

Re~pecto del servicio en si mismo, no 
El señor BALMACEDA - Def'eo, puede estar lllas descuidado. A menudo 

señor Presidente, proponer algunas indi- las valijas se ellcuBntrall tiradas a lo lar
caciones a propósito de esta partida. go de la línea férrea; nadie las cuida: se 

'B~l ramo de correos está peor servido despedazan i SE' 'lbren laH cartas con billE:" 
en Tarapacá que en el resto de la Repú- tes que mandan los trabajadores de las 
blica. El descuido, la falta de intelijell'" salitreras. Numerosas son las noticias de 
cia, la f¡tlta de competencia del adrninis- esta clase que contÍlluamente publican 
traJor, los procedimientos puestos en los diarios locales. 
práctica durante la permanencia de este En una poblacion de cuarenta mil ha
funcionario, han traido una relaja'Jion tal bitantes o mas, como Iquique, no hai 
que reclamit la mas séria at211cion de par mas que una sola oficina de correos. En 
te del Gobierno. Valparaiso hai tres o cuatro; en Santiago 

Por deRgracia, tratándose de rejiones 1:0 sé cuántas, pero todos sabemos que 
apartadas, donde no lIegá fácilmente Lt son numerosas. 
atencioll del Gobierno, se hace difícil que I Se hace indispensable crear en Iquique 
to.me conocimiento de los abusos i enor- una nueva oficilla que podria I~anten~rse 
mldádes que allí ocurren. con un presupuestó de ocho lml seteCJen· 

Lo mismo pasa, si bien en menor es- tos pesos, en esta forma: un adminiKtra
tension, en la provincia de Antofagasta .. dor, tres mil seiscientos posos; un oncial 

El servicio de correos en cada ulla de pr¡ mero, do" mil cuatrocientOfl pASOR; un 
aquellas provincias debiera estar vijilado ot1.(·ial ausiliar, mil quinientos pesos; para 
por un inspector dependiente directa- arriendo de ofieina, mil dosciento.,; pesos. 
mente de la Dil'eccion J0neral, para im- Me permito hacer indicacion para que 
ponerla de lo que pasa. P(lr desgracia, se consnlte esta otipina. 
tanto d ilJspector J'J I'luique, COIlIO el de El señor WALKER MARTINEZ.--
Antotilgasta, p()r nn prucedillliento que iEIl qué parte? 
no me esplico, han sido puestos baj() la El f'eñor B AL~L:\CEDA.-En r qui-
dependencia del adll,inistradol' l'rillcipal (que, ¡;.ñor Senador. ' 
de la provincia. De manera que aquellos I El ítem 1 ,(¡41, fo:ueldo dd adroin¡"tra
empleados, que del)¡(~ran fisca~izar' a los dor pincipal, ha "ido el Hado de ·~jnco 
adLllini:stradores, son subordinados de és- mil a cincu mil seiscitmtos pesos. Esta es 
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una resolucíon adoPln:la por el Gobierno, vicio intel'llacional». El empleado a que 
me parece. me refiero pueue de;.:em peñar holgada

El señor ~ S01'OMA YOR (Ministro mente este servicio. CUlIlO son lllas nu
del Interior).-Nó, señor; fué inuicacioll meWROs que lo llece,.;ario los empleados 
de la Comision Mista. de estasoficina:-, resulta que el AUlllinis-

El seflor BALMACEDA.-¿Qué da- trauor los tielle bajo sus óruenes, cn cali
tos ha tenido la Comision? ¿Qué datos i dad de secretarios, descuidando amenudo 
puede tener el Gobierno para proponer o el servicio propio de la oficinrt. 
aceptar el aumento? U na de la8 necesidades que se hacen 

El administrador gana hiaS de trece mil sentir en las admillistraciunes del inte~ 
pesos al alío; estoi seguro de que el Go. rior, que han llegado a tener un llloví
bierno no lo sabe, como tampoco lo sabe Illiente cOllsideralJle, es la creDcion de un 
el Director jeneral. Es necesario que- un oficial que aU8ilie a los adnlinistradores 
Senador venga a decir a la Cámara quP de correos en el despacho de la corres ... 
ese empleado tiene una segunda renta, pondencill, hoi tan desarrollada que les 
n6 ya igual al sueldo que le asigna el pre· es imposible atenderla. 
supuesto, sino dos veces mayor. Se ha procurado en años anteriores 

En ocasion anterior he recordadoqutl evitar un llJayor ga"to, a"ignándole una 
con motivo del proyecto del señor AlItú· rP,lllulleraeioll de quinientos pesos a cada 
nez para refundir en uno solo los ser vi- uno de lo,.; adtllini~tradores, a condicion 
cíos de correos i telégrafos, se habia de que debe correr por su cuenta el 
suprimido el derecho que tenian algunos 1.\'asporte de la cOl'l'espollCteneia i el pago 
administradores para cobrar una comisioll del oficial ausilial'. AlgulJOR de esos ad
por jiro~ postales, hasta la suma de qui-, Lllilli,~tradores han l'eulamauo, i con so
nientos pesos al año. . brada razon, por cuanto lo l1lénos que 

Fracasado el proyecto del seúor An pueclell pagar a un oficial son mil dos
túnez, se restableció el derecho de los cientos pesos al alto. Los administrado
administradores a la comision, pero se res a que lue refiero sun l'ls de Negreiros, 
olvidó consignar en el decreto de Go.., Q;.deta Buena, Huara i San Antonio, a 
bierno la alltigua limitacion de quinien. los cuales se hace indispensable darles un 
tos pesos como máximun. De est3 mane- ofici&J ayudante o ausiliar. 
ra algunos administrados perciben, corno Hago itldicacion para que se consulten 
he dicho, por comision de jiros postales, los ítem respectivos. 
mas del doble de lo que tienen como suel- Igualmente indispensable es la crea-
do fijo. cion de ajencias postales en Buenaventu-

No obstante esto, la Comision-propone ra, La Central, Collahuasi, Caleta Bue
un aumento lil administrador de Iquique. na i Agua Santa. Todos estos lugares 

En lugar de esto, yo propondria mas fijon import;:mtes, carecen absolutamente 
bien elevar el sueldo a seis mil peíOOS, de facilidades para la conduccion i re~ 
pero agregando a la glosa del ítem esta::; parto de lct correspondencia, i esto justi
palabras: ,<sin participacion en los jiros ti,.ca la inJicacion que hago a fin de que 
postales.... se con:"ulte UIl ítem de do::;cientos eua-

Esta comision sobre jiros postales la f(~nta pesos para crear ajencias postales 
pérciben &010 tres o cuatro admillistra- en cada uno de esos lugares. 
dores de correos en la República: el de Es melle¡.;ter tambien elevar a la cate ... 
Conc~pcion, el de Iquique, i uno o dos goda de auministracioll la ajencia pos
mas. No encuelltro debidamente justifi tal de Lagunas, que eR, sin duda, la mas 
cada esta €scepcioll. importante ,le laR d81 interior i que ha 

Otra iudic3cioll que deseaba hacer, e,.; lluud,ulo t~ll la cflndiciull de simple !Jj~n
que el itero 1044, relativ'o al jete de; i;¡ Ula, "i"UJOl 'llIé en la )'t')jw!I de mas al 
seccion de I~ertificados i encomiendas, su Hurte tudáS son administraciuues. 
glose a¡regándole las palabra:s «i del ser~ En consecuencia, pido que se consulte 
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un íte'l\ de l()~ mil cuatrocientos pesos de correos de la provincia, dependiente 
para el sueldo del administrador i otro de la Direccion Jencral, i encargado a la 
de quinientos pesos como asignacion al vez de la recaudacioll i provüúon de fon
mil-lmo para el trasporte de la correspon dos de las (¡ficinas conjil'o postal, ubicadas 
dencia. ell ]a Pampa, sin derecho a viáticos.» 

La oficina de correo~ de Pi"agua tiene AJemas, solicito que se aumente el 
un movimiento ruucho mas reducid¡ que sueldo de estM adrnini"tradores a ~eis lllil 
el de cualquiera de las oficinas del illte- peROS. Actualmente tienen cinco mil p..: 
rio1', i sin embargo, su personal es mllnho !:lOS i un tanto por cadll carta. E"to'3 ad
mas lIumeroso. Creyendo inneeesp.rio tan IIlill;str~trad()res tienen que surtir a las 
to personal, ml~ permito pedir que se diverHas ofieinas de los f'))ldos necesarios 
imprima el ítem 1,0(i~} que eommlta el para el ser vicio de .iiros postales, hacer 
suelu,) de un ()fil~i,lt priltltlro, i que se deje recaudaeioll dH fondus, lo que jes obliga 
solamente el sueldo dl~l ofi!]ial segundo. a estar cowitarnente en viajes. 1Ie consta 

El ítem 1,080 consultR ochenta i eua· que el de Iguique ocupa mas de veinte 
tro pesos para el a~:ente postal de Nivel. días cada OIes en estos viajes, (~!le tiene 
S3mejunte ,1RignRci"1l e" demasiado ex!- 'Jue pagar con su sueldo, porque lJO per
gua, i aquel empleado ha reclamado en cibe viático alguno. 
Ilumerosas ocasiones i con .iustii~ifl. 1 ya que de esto hablo, debo llamar la 

En realidad, 110 puede He!" un aliciente atencion hácia lo que ocurre en el servi
para nadie recibir ochüllta i euatro pe,.;os (~io de jiros IJostales, servicio que viene 
al afio eomo remuneracioll por hDcer el motivando de"de h~e8 muclv) tiempo 
servicio de la correspondellcia. IllHne'OSas queja". El illspector Ilam<tdo a 

La jelJeralidad de los ajlmtes postales nscmlizar el servicio ha sido colocado por 
de aquella rejion tienen trecientos peso--, el aoministrad",. ,:'oiIlO "mpleado subaltdr
i parece natural qU::J He eo]oque al de no en ulJa oficina. de mauera que el 
Ni h~l en igual condicion que los delllas. pu esto de i nsp('l~tor ha g uedado de hecho 

Es absolutamente necesario un Admi· a:'éfalo. 
ni'itrador a.mbulante en el ferrocarril de H we poco he' n,ciLido una carta de 
Santa Catalina a .J unin, al cual podria Huara. PII que ;';t' l1I:' di(·(~ que el adminis
dárselo una l'ellluneracion de mil seiscien- trador del correo de aquel lug>tr necesitó 
tos ochellta ¡WSOS al año. En lfl. OOlllisioll (lI<ltllll' al jUHZ (le &ubdelegacion, al inl'!
Mista se hizo inJicacion para que se ¡ pector i a otraR persollas para C!ue pre
creen dos puestos de adminiHtmd¡,rI'S alll- \ "ellciaran la entrega de fl)ndos prOVt'" 
bulalltes. Yo pediría que se voLara esa nielltes de los jiros, al administrador 
indicaeion, porque cOll-idero que con uno :imoulalltc. quien debía llevarlos a Iqui. 
basta. gue. El i'l'(~c<édimient() ordinario, el que 

Hai otra illdicacil)l] hecha por la Co- en todas l'nrtes se usa, de levantar un 
mision Mi"trt pit ra cf\!ar U!la Ajencia a.cta con las forlllalidarlr'!s del caso, alli no 
Postal en Imperza i para un valijero de ,;;e conoce; los admillistradores no tienen 
Pica a Impel'za Supougo que el Gohierno manera de cdmprobar las entregas de di
tendrá antecedentes sobre el particular. nero, a no ser por el meJio que acabo de 
Imperza es un mineral de la cordillera referir. 
absolutamente desierto hoi dia. Pediria 1 no se diga, señor Presidente, que es
t?,mbien \~ue se votaran estas indica .... tas cosas son de poca importancia. 
ClOnes. Ya he manife:,tado en otra ocasion 

En conformidad a h que manitHsté al que el administrador decor!'et~s de Iqui
principio pediré que, en la partida de Cl)· que tué llalll~do i conminado con pri· 
rreos de Tarapacá, 00mo en la de A '!lf)- .~ion por el j u·'z, si vo! vian a ()('llt'i'll' s~-, 
fagasta, el ít,·m relati\'o al Inspect,J' do cesos 00[J]O 105 que motivaLan "',:,0 /la· 
Curreos se redacte en e . .,ta fOl"lua: «helll mado. 
1084. Visitador ambulante de lt\s oficinas Ahora debo agregar lo que LLa ocurri· 

" 
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do en estos últimos tiem pos. U no de los tar la consideracion de humanidad que 
empleados de esa misma oficina usah<t siempre se invoca pam pedir aumento:; 
del dinero proveniento de los jiros pos· de sueldos. 
tales, i no teniendo cómo nevol verlo, fal- Pur otra f>acte, IR situacion ha vs.riad0 
sificaba las firmas. ASÍ pudo engañar radiea1 mente en eRte último tiempo, dG 
durante algun tiempo hasta que fué des- quince dias a esta parte. Creo que Y" no 
cubierto. El administrador, hombre to- puede existir el temor de que los em
Ierante en estas materias, como que ya pleados públicos abandonen 3US puestos 
habia sido amonestado por causas seme para buscar mejores rentas en la indus~ 
jantes, se limitó a pedir su renuncia al tria privada, como se 110S decia, el año 
empleado culpable, i de esta manera que· pasado. Los negocios particulares no es
dó casi absolutamente impune. tan hoi en la l~lisma situacion que entón-

Por eso es meneRter regularizar estos ('es, muchas industrias se han paralizado, 
servicios, i hacer algo como lo que he i no hui ahora la demanda de empleados 
propuesto a fin de ·nejorarlos. que hubo en época paRada. 

El señor ESCOBAR (Presidente) .. -- Recuerdo que cuando se trataba a-=!uÍ 
A fin de hacer mas espedita la discu,.,ion de los empleados de la Dirtlccion. de 
de esta partida, propongo que se conside Obras Públicas, por ejemplo, se nos decia 
re por !'lecciones. Principiaríamos por la que si no se les aumentaban los sueldos, 
Direccion J eneral i seguiríamos des pues habria que (llausurar las oficinas i para
provincia por provincia. Cuando lIegue- lizarel servicio, porque las empresas par
mos a la de Tarapacá, se tornarán en ticulares se llevaban fl. todos los emplea
cuenta las indicaciones del honorable se· dos. Ese peligI'O ha desaparecido; 103 

ñor Balmaceda. empleados públicos se encuentran hoi 
Si las secciones relativaG a la Direccion perfectamerlte, i seguramente no dejarán 

Jeneral i a la Administracion de Tacn!:. ¡-¡us p.~estos. porque no encontrarian aho ... 
no merecen observaciones las daré por ra dóndp, colocar~e. 
aprobadas en la fonna que propone la Planteaba ayer la cue~tion de eco no-
Comisiono mias:en jeneral. 

Aprobadas en esa forma. Ahora debo decir que sin oponerme a 
En discu"illn la seccion relativa a Ta· que se trate de mejorar los servicios púw 

rapaúá. blicos debemos por el momento ser mui 
El señor W ALKER MARTINEZ. parcos en aceptar los aumentos de suel

-Deseo hacer algunas observaciones con dos i las mejoras, i no considerarlos con 
motivo de las ilJdicaciones que ha foro 81 criterio de un jefe de oficina o de un 
mulada el honorable Senador de Tarapa- director de servicio. 
cá, i hacer t9,mbien un::t pregunta al se~ El uno cree necesario un empleado 
fiar Ministro. mas, el otro puede creer necesario, como 

Principiaré por esta última. ¿No han se ha propuesto ya, comprar un automó
recibido aumento en sus sueldos los em- vil para llevar la correspondencia, siendo 
pleúdos de correo de las provincias del que no tenemos aquí un pavimento ade ... 
norte? I cuado par'l, automóviles, que éstos Ee 

El sellar SOTOMA YOR (Ministre, descompondrán mui a menudo, sin que 
del Iuterior).-La lei especial que se haja manera de compC'nerlos, i que lIe
dictó comprende a todos los empleados garán, por fin, mas tarde a su destino 
de correos, honorable Senador. ; que un carruaje. Todas estas cosas admi-

El señor' W ALKER MARTINEZ. I ten espera. 
-Entónce's, puesto que ya hemos aten- En la seccion de cor~'eos de Tarapacá, 
dido, con doce millones de pe:50S segun se encuentro irregularidades corno esta: los 
me recuer,la, a estos empleados, por me- administradores de Santa Catalina i de 
dio de una leí de escepeion que rejirá Zapiga ganan dos mil cuatrocientos pe
tambien el año próximo, debemos apar-. sos anuales . 
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Los administradores de Huara, Alto!Via a estas mismas oficinas un oficial au
de San Antonio, Pozo Almonte, Negrei- siliar? iNo sabemos todos que en los )lue
ros, Cuieta Buena, i Dolores ganan tres ( blos pequeños un solo individuo puede 
mil trescientos sesenta pesos. ¡ atender perfectamente e¡¡te servicio, i.aun 

De modo que estos últimos tienen un )como anexo a otra o~pacion, sin necesi
sueldo superior cn mas de un cincuenta ~ dad de tener un oficial que le ayude? 
por ciento al de los primeros. ; Si queremos que el administrador se 

Ademas la Comision .Mista ha ag"ega ) pase todo el dialeyendo novelas, démos
do despues de cada uno de losítem 1050, ¡ le entónces un oficial que haga todo el 
1056 i 1060 un ítem que dice: ¡ trabajo. 
Item .. Uficial ausiliar ...... $ 1 200 ¡ No se esplica de otra manera el tener 

Yo no sé si el Gnbier no cree que estos 1 dos empleados 2n una administracion de 
oficiales son de imprescindible necesidad. ¡ correos que probablemente estará en al· 

El señor SOTOMAYOR (Ministro 19una oficina salitrera; cuyos empleados i 
del lnteriol').-Tudas estas administra.¡' obreros no tendrán seguramente mucha 
ciones de correos que hai en pueblos chi- correspondencia con el re'3to de la Repú
cos de Tara~~ac¡i i Antofagasta han sido blica. 
creadas por iniciativa de la Comision ¡ He visto en Estados U nidos, d:mde 
Mista i nó del Gouie:no, sefíor Senador. < está sumamente desarrollado i perfecta. 

El señor BALMACEDA.-Yo digo) mente atendido cste servicio, que muchas 
lo contral'io de lo que asevera el señor ¡ oficinas de correos están instalada'! en 
Ministro. Ila botica del pueblo, teniendo el botica

Estos ítem que cre'1n oficiales ausilia'" ~ rio como renta, por este capítulo, treinta 
res en varias administraciúnes de correos! do!lars al mes, i un tanto por ciento so~ 
de Tarapacá han ::lirio aceptados en la>bre la venta de estampillas. En la capi~ 

_ Comision Mi"ta por indicacion del Go-j tal de E~tados U nidos, en Wáshington, 
bierno. 110 necesitabi\ yo ir a la administracion 

Respecto de las administraciones que de correos para certificar mi correspon
hai en pueblos chicos, tanto en Tarapacá dencia oficial, sino que iba solamente a la 
Jamo en Antofagasta, puedo declarar que botica del frente. 1 conversando con el 
la creacion de ellas tienen su or~ien en la boticario sobre el servicio de correos, me 
famosa Comision Consultiva del norte decia que él no recibia mas que treinta 
enviada por el Gobierno, aquella que Ib- doliars mensuales qne le servian para 
maron algunos la pantomima acuáÚca. pagar a su cajera. El se contentaba, por 

El señor WALKER MARTINEZ.- toda remuneracion, con que su cajera le 
No quiero rastrear el oríjende éstas 06- saliera de balde. . 
cirlas; llamo sí la atencion del Senado Uonozco pueblecitos de. Chile en que 
sobre las irregularidades que he apun· el oficial del rejistro civil e~ al mismo 
tado. tiempo administrador de correos ¿Por .... 

Si la Constitucion estableció que se quá no se hace esto en N egreiros, Zapi
votara anualmente la lei de Presuplles ga, Ruara, etc? 
tos fué con el objeto de que los lejislado. Ademas, deseari-a saber si Zapiga es 
res examinasen anualmente las necesida- nn pueblo inferior a N ~greiros, a Caleta 
de'3 de los servicios públicos, i que trata- Buena, a Ruara i a otros, porque si así 
sen de satisfacerlas, tomando en conside- no fuera no se esplicltria que el adminis .. 
racion el estado de las finanzas naci.males. trador de corre08 de ese lugar tenga un 
De otra múnera no se esplicaria que se sueldo inferior a estos últimos. 
discutiera esta lei todos los años. Si el Director de Correos no ha dado 

Estos tres mil trescientos sesenta pe ¡alguna razon que jU8tifique la creacion 
sos que ganan algunos administradores de estos empleos de oficiales ausiliares, 
de correos de Tarapacá son desde luego yo pediria que no se aceptarll, lo que pro
un exceso. iC6mo vamos a agregar toda- pone la Comisiono 
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Tengo tambien el sentimiento de anun- ell el deber de contemplar, ántes que los 
ciar que mi voto será contrario a toduR intereses de la provincia de Tarapacá, 
las indicaciLflE's de aumento formuluda¡.; por Tlluí dignos de c()nsideracion que 
por el honorable Senador da Tarapacá. seUII, los intere"eR jtneraks del ¡¡ai!'. 
Votaré con gusto .. todas las supre"ionei< No crco que "ea posible que el Sena
que Su Señoría propone, porque creo elu prt'ste ~u aprobaci¡,n a I:lS indicacio, 
que en los momentos actuales debemo,.. IIt,S dl>l hOlJorable Senador de TUl'apacá 
mantener seria i duérjicamente el crite- sobre crtuciones de empleos, aUlllento de 
rio de la mas estricta econoll1ia en lo" i'iueldos i de empleados, porque no son 
presupuestos. No me opongo a lo que los ruit:ll1bros d91 Congreso, sillo que es 
realmente sea necesario; pero me parece el Gobierno el encargado por la lei de 

, que debemos apla2ar, eliminar siquiera administrar i dirijir los servicios pú
pflr el año actual, estos gastos que po- blicos. 
dremos hacer despues, cuando las fiuall- Se esplica que cuando un Stnador ten
~as públicas esten en situ3cion maS hol. ga intere:.; especial porque se haga en 
gada. buenas condiciones cualquier servicio 

Por eso votaré yo en contra, i me per- administrativo en la provincia que repre
mito pedir a. mis honorables colegas que senta estimule al Gobierno, le pida datos i 
voten talllbien en contra de las indica .. antecedentes sobre la cue1'ition, le llame 
c!ones de la Comision que importen au' la atencion sobre la ne(!esidad de remu
mento de gastos. nerar cünvenientemente a les em pleadoR, 

El señor FIGUEROA.-Deseo agre i prororcione a los Sen'l.dores los datos 
gar algunas collsideraciones a las que necesarios para q1le se formen juicio so
acaba de hacer el honorable señor Wal, bre la conveniencia de aumentar los su eh 
ker Martíllt,z, a rropósito de las indica~ doí', sobre la necesidad de crear o supri
ciones que ha formulado el honorable mil' empleados, 
Senador de Tarapad. Pero que el Senado, atehdielldo esclu-

Estas consideraciones no se refieren a sivaluente a las indicaciones hechas por 
aumentos o disminucioll de sueldo de 10t, el señor Senador - pues Su Señoría, 
empleados de correos de Tarapflcá; se aunque proceda con el mejor espíritu i 
refieren a una cuestion de otro órden. a conol'illliento de la localidad, tiene que 
la cuestion de derecho. subordinar el st'l"vicio jeneral de correos 

Recuerdo haber promovido en esta a las necesidades especiales, especialísi~ 
misma Cámara, hace apénas un año, una mas de la provincia de Tarapaca,-que el 
cuestioll amíloga, cuando se diRcutia. el Sen'l.do, decia, por complacer al señor 
año pasado el presupuesto vijente, i Senad(lr, aumente sueldos, cree nuevos 
cqando el hOllorable Senador de Tarapa empleos, reorganice oficinas, modifique 
cá hizo un conjunto de illJicaciones Je,,;- todas las bases de un servicio adminis
tina.das a crear empleos en el ram0 dl' trativo, no me parece correcto. 

, (Jorre os de aquella prOViIlCII'l, como tarrl" Por et'ito, sielll pre que se ha pretendido 
bien <:le aumento de sueldo de algunoR por medio de indicalJiones de los Senado
administradore"', res, modificar el servicio de correos, he 

Entóuces tuve oportunidad de hacer dejlido conr,;tancia de Illi protesta. An
presente al Senado esta inven-ioll del dando el tiempo ¿cómo podria el Congreso 
réjimen parlamentario, que SE' hace sin hacer cargos al Gobierno sobre deficien
duda COIl lllui buen espiritu, porque yo cias o irregularidades de este servicio, 
aplaudo el interes que manifie"t;.t ~I ho, cuando las CámMas hacen i deshacen en 
norable señor Balmaceda por todo lo que la materia, sin atender a las recomenda· 
concierne a h\ provincia que reprel:'(~llta; ciones del Gobierno? 
i el conocimiento exacto que tiene de ElJ vista (:e estas consideraciones i 
j~odo lo que con ella se relaciona. aunque me parece difícil que el Selludo 

1Vo obstante, creo qulOl el Senudn ~~tlÍrechRce los indicaciones dt'l hOllorubllil 
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~;:C~~:;::I;ñ~~:~dJde~:;:¡tar sueldos para los administra-
hizo triunfrtf a(plí el aumento de suuldo dores, propuse dos mil cuatro<Jientos pe
de tres o cuatro admi!listradores ne co- S08 i no tres luil trescientos sesenta pesos 
rreos, no obi;tante qUA ar'alHba oe diet,irse que se consultahan para todas las demas 
un~ lei que aUlllentaba los í'uddos ell jo. administraciones. 
neral a toc!()S los em pluado8 del mm(), me 1 i iJor qué fué esto~ Porque cuando 
veré en el cas:>, sintióudlllo mucho, de se crearon esas administraciones se fijó 
nega.r mi voto a todas lai; illclir,aciones de d sueldo de dos mil cuatrocientos pesos; 
aumento de sueldos i de cl'UaCiOll de em· vino en seguida un aumento jeneral, por 
pleos que acaba de hacer el Honorable el que los sueldos de los administradores 
Senador. ; pa"at'OII a tres mil trescientos sesenta 

El señor SOTO::vrAYOH, (Ministro pe'ms; y" manifesté entónces al Ministro 
del Interior).-EI año pasado se l.]cva-' del Interior, señor Cruchaga, que, recien 
ron cinco ajencia" postales a administra· creadas las administraciones a que me 
ciones de correos, gastando en cnda una refiero, no em natural incluirlas en el pro
tres mil cuatrocientos fWSOS, el! vez de yecto jeneral que aumentaba los sueldos 
los quinientos que costaban. GJlno hacia en un cuarenta por ciento, pero'el sefíor 
presente el honorahle señor \Valker Mn,r· Ministro no pensó de igual manera 
tinez, en ütros paises se encargan e'itas No es exacto tampoco que yo hiciera 
ajencias a los boticarios, haciéndlJse un .• el año I1.ntf)rior otra" proposiciones de 
gasto insignifical1tp • • aumentos de sueldos, cscepto una relati-

El señor BAL:\[ AG ED A.-Y o, señor va a los empleados j uJiciales i de los te. 
Presidente, me encuentro en el mas ah. légrafos, quil)neS no tenian ni con qué 
soluto acuerdo con lo que ha e"presado comer. El señor 1Iinistro del Interior, 
el honOl'able Senador señor ,Valker Mar- que ha perm:\llecido algunos arlOS en Ta.
tínez; pero siento no estarlo con lo tIla-; rapat;á, sabe perfectamente que los suel .. 
nifestado por el hOliorl1.bli) sellor Figue- dos que se commltaban para esa provin .. 
roa. Concurro con el pl'illlerO en la neceo cia eran demasiado exiguos, que no al .. 
sidad de hacer economía,,; ya guu es sin .... canzabl~n mat(~rialmente para vivir. 
cero nue.'<tro propósito, Ilagalllos eoono- Me encu8ntr'O, pues, de acuerdo con el 
mías, tal como las hieimo.'i ayer, a pesar honorable Senador por Santiago Iileñor 
de tratarse de un servieio t"w inJi"'pen- \Valker MartÍnez, i por esto seria yo de 
sable como el relacionado con la seguri. opinion que se rebajaran a dos mil CUá.

dad pública. No iré contra este propósito, ltl'ocientos pesos los sueldos de tres mil 
aunque se trate de la provin(~ia de 'l'ara- tre"ci(~ntos sesenta peROS asignados a los 
pacá, i aunque es ~abido que la ad~llini,,· administradores de Negreiros. Dolores, 
trae ion púb~ica no llega :sino h\,ta. el gra Huara, Pozo Almonte i Alto de San 
do 23; los chilenos no :su acuerdan del nor· Antonio, dejándose a estos administro. .. 
te sino para recibir las cuantiosas rentas dures en la misma eondicion que tienen 
del salitre, que se invierten despues 8n los de Santa Catalina i Zapiga. En mi 
el sur. Ah! para eso si que se recuerda la indicaeion p'tra elevar a administracioh 
rejion del norte. la ajencia postal de L'\gunas proponia 

El honorable señor Figueroa dice 'que tambien dos u'il cuatrocientos pesos. 
el año pasado hice yo diversas illdicacio- Debo observar que yo mismo combatí 
nes destinadas a aumentar los sueldoR de en un tiempo la creacion de estas admi
]01 administradüres de correos. Eso es Ili:straciones, porque me parecia que era 
absolutamente inexacto; yo no hice pro· exajerar demasifido los gastos públicos. 
posicionos de 'aumentos; COIllO lo ha ma - Poro, las ofic~nits con emision de jiros 
nifestado el señur Mini..;tl'o, lo que yo post'1les no pUclden estar entregadas a 
propuse fué que S8 cOllvirtieran en a,irni·. si,uples ajeneias de correos. De ahí es 
nistraciones las ajencias postales de Sfin~. que al cre'tl' estas administraciones, se ha 
ta Qatalina i Z!l.piga; i ouand0 RH t.rataba \ venido a satiL'lfar.af una lleoE!!ilidád e.ijid,. 

" 
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por la séguridad de los fondos que se ¡ hast.a de seiscientos pesos por derechos 
confían a esas oficinas. í de timbre, estampillas i casi lloros. 

Por consiguiente, insisto en todas mis? En el ítem 1086, en vez de cUfltro em· 
indicaciones i retiro solamente la que se paquetadores deben consultarse seis. 
refiere a la creacion de una nueva, oficina Item 1101. Para que la asignacion a 
de correr)s en Iquique. En cambio, acepto ajente postal de La Noria se e1f've de 
las modificaciones del honorable Senador seiscientos setenta i dos pesos anuales a 
señor W ctlker, i pido que se rebaje el mil doscientos pesos an:.Iales, con facultad 
sueldo de tos administradores que tienen de emitir jiros postales.» 
tres mil trescientos sesenta pesos i que, a El señor BALMACEDA.-Porque 
mi juicio, deben tener solamente tre'3 mil no se podia entregltl' a c~¡alquiera el de-
pesos. recho de emitir .iiros postales. 

Con lo espuesto, creo ~aber estableci· El spñor FIGUEROA.-Tenia yo 
do la verdad de las cosas, esto es, que no razon, ent6nces. 
hice anteriormente las indicaciones de El selior BALMACEDA.-N o tie
aumento que su pon'e el honorable señor ne razoll el ~eñor Senador, porque se trn
Figueroa; i, por lo demas, acepto, lo re- taba de elevar a adulÍnistracionl's las 
pito, las indiC'aciones de economía que simples :~.iencias de Santa Oatalina i de 
propone el honorable señor \Valker. Zapiga, lugares importantísimos i que, 

El señor FIGUEROA.-Sietlto muo como simple'~ ajencias P08Üdcs,llo ¡me
cho, señor Presidente, ten~r que rectifi den prestar el servicio de emitir jiras. 
car al honorable Senador que deja 1ft pa- El señor FIGUEROA.-Continúao 
labra. las indicaciones del señor Senador: 

Al asegurar hace un m()mento que era «Item 1104. Para que la asignacion al 
el honorable Senadur el que habia pedido ajente de Pien sea de doscien tos cuarenta 
el aumento de sueldos i lit creacion de pesos en vez de doscientos di8z. 
nuevos destinos en la provincia de Tara- Item 1105. Para que la asignacioll 
pacá¡ me habia f!onfiado a mi memoria; al ajente postal de Tarapacá se eleve dE': 
pero, como es fácil comprobar esta afir- ciento sesenta i ocho a doscientos cua
macion, he pedido el «Boletin de Sesio renta pesos. 
nes» i ahí encuentro que, al tratarse del Item 1107. Para que Re suprima el 
presupuesto de correos en la provincia puesto de oficial primero de la oficina de 
de Tarapacá, el honorable señor Balma- Pisagua, quedando en esta condicion el 
ceda hizo las siguiente"! indiqaciones: oficial segundo. 

«Me p!\rece, por consiguiente, que en I Item 1111. Para que las ajencias pos"," 
el ítem de cuatro mil doscientos pesos, tales de Santa Catalina i Zapiga se ele
sueldo del adruinistrador de corl'f~OS de ven a la categoría de administraciones i 
Iquique, debe agregarse la siguiente frase: se consulten las asignaciones en esta 
«con participacion hasta lasuma de dos forma: 
mil pesos por derechos en la emision i Item. Al administrador de Zllpiga, do!:! 
rccepcion de jíros postales i venta de tim- míl cuatrocientos pesos. 
bres i estampillas» Item. Asignacion al mismo para tras por-

El señor BALMACEDA.-Eso no es te de correspondencia, quinientos pesos. 
aumento sino disminucion; porque los de· Item 1112. Para que la asignaeion a 
rechos de emision de jiros son cuan tia , laajencia postal de J azpam pa i Pl'imiti
sos i se trataba con eso de limitar esos va, que es de trescientos tr6inta iseis pe
derechos. >;0 cada una, se eleve a trescientos sesen-

El señor FIGUEROA -De~il'l rl¡"s"lta pesos cada una, i en Ítem especial se 
pues el honorable Sellador. ¡81eve a mil doseiento3 pe:,ns la del ajente 

«En el ítem 1081, qUt) (~(ll·.¡:' i' ; ., 1\ po-tai de.T unitJ, CC'l tlCll!t.1J. de e~:1Ít;r 
do del oncial primero, deLe J···;Ü("· J ~e jiros postales. 
Qgregando la. frase: «con participacion. El ítem 1124 debe elevarse da óClho-ó 
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eientcs cuarenTa a nlil dosciento¡;; peso¡;;. iexajenulo al decir que la suma llega a 
Se trl-lta de un valij8ro que tiene qUt ) trece ruillones de pe.<'os. 
cruzar por el desierto, de Lflgunati a Hua- Los aumentos pro _,uestoH por los se· 
tacondo.» ñores Mmi,.h'os sulen a ocho millones 

Vuelvo Ro repetir lo que dije hace un ci.>nto ochenta i seis mil cientodoce pesos, 
momento: yo no me pronuncio sobre si i 108 propuestos por los miembros de la 
estas indicaciones son útiles i convenien- COrllision a tres millones seiscientos cua
tes; observo solamente que nosotrOSl!O renta i cinco mil cuatrocientos do" pesos. 
podemos vot.ar por las simples informa· El ¡;;eñor W ALKE R MARTINEZ. 
ciones que trae el honorable Senador -Pero, el total de IOH aumentos hechos 
por Tarapac,i, i sill IJillgun antecedente ('n el PI'( yecto del Ejecntivo, compren
oficial qne lwnllita ¡,,,taLlecer si la.s indio dielido el pr\:'i"ul'uesb! de Obras Pública~, 
caciolles SOll jwda" o si Su Señoría se pi\~a ,le veintiMho millollc;,:. 
deja 110var por las naturales sil1Jpatias El seflor LAZCAKO.-Es probable; 
que debe selltir por los elt:é:tores de pero los datos que tstoi dando a la Cá· 
Tarflpad. mara se refierell solo a los otros presu~ 

El Sc'ñ or BALM A CED A. - No me ¡ puestos. 
lllueven considur:leioncs ,:ledoraJes, sino Por esta rnZOll es que nyer el Senado 
el deseo de mejorar lc's servicios -¡ní- empezó con Ull rigor, qUe !:'fguramellte 
hlicos. el ¡mis entero aplaudid, a rebaj>lr Jos 

El St'i'íor FIGUEROA.-Así, pues, presupuesto"l a fin de r~alizar el patrió. 
reitero la protesta que hice el añu pas,t' ti~o prupósito de equilibrar los gastos 
do, cll"tndo SE:; diíl':~utia este rni"mo pre- con las entradas de la Iucion. 
supuesto; i, por Jo llJéll(;S, deseo que quede Respecto a lo que en años anteriores i 
cOllstancia de mi voto, ya que, como actualmpnte ha indicado el señor Sena
ántes dije, tengo poca esperanza de que dor por Tarapacá, me permitirá el Ho
las indicaciones del honorable Senador norable Senado que diga ullas pocas pa· 
de Tarapacá SPRn rechftzadas. labras. 

El señor LAZCANO.-Celebro haber Su Señcría no es el único culpable a 
oido :d hnnol'a blc Senador pur Tara pacá este respectn; todos lo SODIOS, i creo que 
q ne acepta todas las econoalÍa,s pro. todos estaremos de acuerdo acerca de 
puestas fe n t-sta p;.¡rtida pO!' el hOllorable cuál es la cau"a de que }·ayamos sido i 
Serwdur ~ef)(,r ,VaJker; i lo celebro, por- seamos culpables: e3 la falta de rE:::speto 
qu e la forma en que e"te pl'esupue;;;>t(, no" a la lei de 1804, que nos prohibe hacer 
ha ll(~gado i en que lo estaUlo", discutien- aumentos ("n ]ossueld()s que estén fijados 
do, no por culpa de la Comision Mi¡,.ta, por una leí e,"'pecial. Jamás se ha detenido 
sino del Gobierno, es der;astrosa. el Congreso antú la valla que le pone 

Tengo a la viflta el detalle de los au- aquella lei; siempre la ha traf'pasado. 
mentos que este presupuebto ha recibido De manera que no se puede señalar 
en la COllli"ion Mi¡;;b. escepto en el Mi- corno culpable de este mal, solo al señor 
nisterin de Obras Pública~, cuyos datos Senador por Tarapacá; todos lo somos, 
he pedido. Sugun este detalli~, el preSll' todos, sin una sola escepcion. 
puesto de gastos públicos fué a.umentado A propósito de esto voi a recordar un 
en la Comision :Nlista en la cantidad de hecho que ya he citado en otrfls ocasio
once millones ochocientos setenta i un mil nes, í que repito hoi porque es gráfico, i 
quinientos catorce pesos. porque es el mas oport,uno que puede 

El señor WALKEl~ 1\lARTINEZ. (·itarse. 
-Sin contar J(iS aum,'ntos hecho,,; en el En lRDf> pre~idia el SenaJo nupstro 
p'·,'-nl>!h,,-,t., 1 (lhr;-;.s Púhlicas. '·1¡~tíl"g>uiclí,iiL1U cL.]f:~n d .n Vicente Re

~~::~, ¡~;." j~ \ !:~ ~P1.N-·,).--~~X.:t~~tf;,~~!}:;nt(-' 'yr.-.;', t;'o¡,oceIL,! c\dJj!) uR ~"~e nueBtra lejis. 
e~)¡! iu..; n.i;¡¡;l~llt()~ llt'(;:lU,~ t'n J pn:::lU iaciuu, re~pel uoso i cUllJpliJor de Iluet:ltras 
puesto do;¡ Obras PübJicas, creo no ser leyes, este distinguido servidor público 
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llamó la atencion del Senado, con moti vo ¡ a fin de poner término al mal serVICIO 
de los aumentos hech(¡s por la Cámara; que ha denunciado Su Señoría en la pro· 
de Diputados en los presupuestos devuel· ) vineia de Tarr..pacá. 1 le agradeceria que, 
tos por ella al Senado, hácia el hecho de aunque fuera privadamente, me lo su:ni
que los ítem introducirlos en los preE-u, nistrara; porque como dpbe suponerlo 
tuestOfl por la C,imara revisora deben' el Honorable Swnado, el Gobierno tiene 
pramitarse en la Cámara de oríjen com r) el propósito de hacer que todos los servi-
proyectos de lei separados. cjos públicos marchen lo mejor posible. 

Se discutió este punto, i se reconoció De manera que rogaria al señor Sona" 
que el C()ngre.~o habia quebrantado siem dor, que si conoce algun hecho concreto, 
pre la lei de 188~, por cuanto la C,1rnaJa que no haya f)uerido avanzar pública· 
de oríjen jamás habia tramitado separa- mente aquí, me lo comunique privada .... 
damente de lo,:; rJresupu2stos tales au- mente para poder tomar las medidas del 
mentos. caso. 

S(~ dijo que el procedimiento era malo, Por lo deUlas Su Señoría ha dicho una 
que debia correjirse; pero, en definitiva, gran verdad al ~natlifestar que el Estado 
el S~lIado V~)tó los aumento.s de la Cá-; no ~a Rido pródigo, ni ha hecho. lo .que se 
mar,t de DIputados en la Ilusrna forlln, debl,~ra respecto de las provinCIas del 
de siempre, es decir, se continuó con un) norte. 
procedimiento que, a juicio de todos lo,,~ Pero si esta queja es fundada con re· 
Sena?ores, que~rantaba del modo mas; lacion a los servicios públicos en jeneral, 
~errlll~lante la lel d::1 8~. Tan solo el S(:', no lo es por lo que se refiere al de.. co
nor Castellon 'llafllfe~to" como para ah· rreos en especial. 
vial' su conciellcia, que debia ()ntendArse E t .. h d"d llá 

l · . d' . s e serVICIO a a qUIn o a ,en 
que, a segUIr ese proce InlJento en aquo t l l' I fi . 
lla ocasion, no se establecia un prec~dell- cuanr~ ~ ~ersona I a ~f o ?lHas, una 
te. Pero nI precedente eRtaba ya estabIL~' amp I u ,,:1, R qU~b~.que S~ reJton parece 
cido, i se ha contin'lado hasta ahora si¡¡¡una Plequena •. te'p\l

h 
lOa .. I se ec?m~ara 

. t . ¡ con e que eXls la ace CI nco o seIs anos, 
In errupclO~. . se ved que ha aumentado estraordina . 

. 1\1e permIto recordar esto, para que; . t' t d 1I d 
no haO'ltll1:)s recriminaciones a J"ladie en rJalm~n e, 1 qu(~ el" de les~rrd() °t ~o gua

l 
r a 

;~ . re aClOl! con e e as III us nas, eco· 
espeCla.I, puesto qu.~ nadIe es lllas pecador . 1 11' • - T . 1 'd t t t merClO, a PO) aClon, eLt;. . SI o conSl e-
qU8 o ro en es e pun o. ramos con relacion al que hai en otras 

El sfñor ESCOBAR (Prcsidente).- provincias, como la de Coquimbo, que 
Se suspende la se8ion. tiene casi doble pohlacion, aunque de 

Se suspendió la sesw¡¡. negocios mas restrilljidos. veríamos que 
es, a lo ménos, tres veces mayor. 

SEGUNDA HORA 

Presupuesto de) Interior 

El señor ESCOBAR (Presidente).
COlJtililla la ResioTl, i la discw'lion de la 
p.artid?~ 7. a del Presupuesto del Jnte-
rlOr. 

El señor SOTOMAYOR (Ministro 
del Interior).-Habria agrad0cido al se
ñor Senador por Tarapacá, que huhiera 
formulado un cargd concreto que pudiera 
servir de lJase para que el Gobierno lla
ruarfl. la atencion del Direotor de COl't'E:jOS 

iPor qué ocurre esto? Porque ince
S'lntemente se ha eRtado reclamando su· 
mas considerables para Rtender el servicio 
de correos de Tarapacá, de manera que 
es caRi una escepcioll el pueblo que está 
servido por una ajencia postal; casi todos 
tienen una oficina de administracion con 
el personal correspondiente. 1 ocurre 
mas o ménos lo mismo en Antúfagasta. 

No recuerdo que haya habido una so
la indicacion del Gobierno para elevar a 
administraciones las ajencias postales 
que habia, fuera de las cabeceras de los 
d~partamentos, como son Iquique i Pist\. 
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gua; creo que el único caso es el de Ca· Se trata de Ull empleo completamente 
leta Buena. inútil, de un servicio gu", no se neeesita. 

!,~l sf'ñor BALMACEDA.--Todas Ron AdeuHls de los cuatro mil doscientos pe
de iniciativa del GobifmlO; de inicia liva ::,Oi'l de sueldo, este empleado tiene una 
del Senado solo ;"on las de Za¡,iga j San- asignacion variable para casa, siendo que 
ta Catalina. se trata, lo repito, de un servicio repre-

El señor SOTOMA YOR (Ministro sentado como inúltil por la Direccion J e
del Interior).-EI~· enado puede tomar neral de CorreoR, i que se puede hacer 
nota de esta" sfirnlHciones; se trata de por el ferrocA.rril. 
hechos. POI' otra parte, las diversas oficinas 

Por lo demas, creo que con estas inno- que se trata de atender con ese empleado 
vaciones no se mejora absolutamente el est,tn situadas muí cerea Ullas de otras, i 
servicio: un administrad')r en N t;greiros, hai admi".istradol'es alllbulantes que pue
no presta mas servicios que un ajenh~ den recaunar los fondos i llevarlos donde 
postal; se podria dejar en lA.s mismas con sea lIece-ano.· 
diciones que el de la N ,)l'ia, que es un Propongo tam bien la supresion de los 
cent.ro mas alltiguo i de mucho mas im- ítem 1089, «ajente }lo"taJ de Hu;:¡,tacoll
portancia; lo mismo que el de J unill, que do», i 1 O~)O, «valijero de Huatacondo a 
cuen1a con Illas poblacion, i es tambien l,Jagunas». 
de mas importancill, Pt11' la gran cantidad Si lo- 8~ñores Sermd()res supieran lo 
de salitre que e:sportA., i en donde el ser .. fllle toS Huatacond,) f~n poblaeion i llIovi~ 
vicio se hace cun silllples ajencias posta Il,ifmto, cOlllrrpndPl'ian que no exajero al 
les, i cuyos jefes tienell una remuneracion decir que con, i ga"t,() ctltlt,ultado en esos 
de mil doscientos pesos, i están encarga- ítelll, cada cart a le s<lltJ costando <tI Es
dof'l de los jil'OS postalef'. ta 10 lo ménu~ tre" !lt'SOS, E"tos gastos 

De modo que para realizar por mi par- no corresponden a ninguna lIecesid2.d del 
te los propó~itos de que todos estA.mos ¡;;el'vicio púe,lien. 
animados, de hacer toda clase de econo- A ntes de Cl'{:at':,e lA. ajencia de Hllata
mías sin entorpecer el servicio público, condo, la remi,ion d~ las contadípimas 
yo me opongo a todos los aumento" pe- eartas destinad" a 81'e 'punto o cnviadi1.s 
diuos. dm;de él, se haci" por Jos peq lJeño" co-

En cambio, hago indicacion pA.ra que, 1Ilereiautes que llevan bU" cargas de fru· 
fuera de las administraciones de Iqiliqu", ta,., o legumbre;; a las s,llitl'eras de La
Pi "agua i Caleta Buena, ~e reduzca/} Lo- ~'unas. Yo he vi"to aquello. Pasan meses 
da81as otras de esta provincia de Tarapa. ~ sin que se reciba o se mande una carta. 
cá a Iljellcias postales, lo mi;.;tno que la de L:I Comi"ioll ~fista, entre sus aU1l1ln
la Noria, encargadas de dFsp1char jiros, tos, consulta una ajenci:=t postal en 1m
i con una remuneracion de Illil doscientos perza, con gasto de doscielltos ('uarenta 
pesos en lugar de tres mil trescientos peso,.; i un valijuro entre Pie·a e Imperza, 
sesenta; o sea, que se supriman las admi- WHl mil Jo,'cielltos pesos, a lo cual ya ha 
nistraciones de N egreiros, ;)olores, Po ... lIalllado la atoncion el señor Senador por 
zo Almonte, San Antonio, Zapiga i San- Tarapacá.. 1\t1 vez haya allí una docen.a 
ta Catalina. de personas que puedan escribir o recibir 

El señor BALMACEDA -Son indi cartas; pero de seguro 110 está autorizado 
caciones del Gobif:'rno contra el Gobierno. el gasto de ia oficina i el de cinco veces 

El señor SOTONlAYOR (Ministro t~tlto para el valijero entre ese lu~ar i el 
del Interior).--Pido, tambien, que se su- pueblo de Pim,. No sé, realllJente, a qué 
prima el ítem 1084, qua consulta CUA.tI'O "e deha la creacion de es(a oficina::1O 
mil dm;cientos pesos pam «un inRpectpr ;.;eria l'flro que fuera por empeño de al
ambulante encargado de la recaudacion i guien que desee ayudarse con estos ítem 
provision de fondos a :a8 oficinas con jiro para tener un ruay"rJoluo q ne n(¡ le CliP;';. 

postl\lubicadA.s eh la Pampa». te mucho. 
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Con €:,;tas pequeñeces escomo se hace I el personal de esa oficina, que por lo rué· 
un presupuesto abultado. U na qf.cina en nos no hai conveniencia en establecer ese 
Imperza, insi"to en esto, üB un luj()_que~elllpleo. 
110 se justifica absolutamente. No hai allí ¡ Esta razon que doi se encuentra re la ... 
P?bla.cir:n ni nego('ios que exijan una i cionadlt ?o.n la pregunta que me hacia el 
a]enCHl po%al; todo lo que puede haber i spñor MinIstro sobre qué datoe concretos 
será alguna em presa minera nacida al) tenia el que habla al hacer cargos al ad ~ 
calor de la fiebre reciente de sociedades. ¡ ministrador, o a laadminístracion princi-

Hago, pues, indicacion para que se eli i pal de Tarapacá. 
minen los d?s ítelli de q~e l,,.,toi hablando. ¡ ¿Qué necesid~d ~ai .de exl~ibir hechos 
. En call1blO, se ha JI vldado en e¡;:ta seco ~ conc\'etos~ Es publIcol notorIO Que cuan· 

C10n de Tarapacá una n~cesiJad que eOIl' do ese señor administrador recibe el di" 
sidero illdif<pen . .,;able atender. nuro para atender el servicio de jiros pos. 

Al presente, el servicio de ullcomien· tales, elltrega solo una parte para esa 
das postales en· III República eHM esta ... atencion i la otra parte la colbca en su 
blecido en pocas ciudades. Me parece que cuenta particular. Cun frecuencia la jente 
solo se recilJen ellcomiendas de-I esterior que va a cobrar 8e encuentm con que no 
en Iqui(!ue, Valparaiso, Santiago i Tal, hai fondos, i pasan meses i meses a la es· 
cahuullo: puede que haya alguna parte pera. 
mas que nu rl'cuerdo p.)r elllJOrucuto. En ¿Le parece al señor Ministro tolerable 
Iquique se despachan, i l'iobl'e todo !.;e re una situacipn semejante? Me consta de 
ciben las numerosas encomienda" corres ... una persona que durante meses enteros 
pondientes a las provincias del norte. no pudo cobrar un jiro. 
Vienen jenerallllellte de Europa p!l.ra las El señor WALKER MA RTINEZ. 
provincias de Tarapac:í i Antofagasta. -·-Eso seriJl una razon ~as para nombrar 

Este 8ervicio re'luiere u na atencioll es· un cllntador. 
merada, tanto por tratarl'ie de Ull servicio El señor BALMACEDA.-La misma 
internacional, corno porque se recibJn lIbservaciun iba a. hacer, per l ) no para que 
va.lores i hai que hacer cuentas i liquida- se nombre un contador, sino para que 
ciones prolija"i con las oficinas de correos haya un visitador, que el señor Mini&tro 
de otras nacionas. ; quiere suprimir. 

Cumo lo habrán victo los señores Se·; El señor SOTO MAYOR (Ministro 
nadores en la prensa, este servicio ha (del !nteriol').-{Me perü.tite el señor Se
adquirido un desarrollo enorme en los! naelorL ... 
últi~os meses. El movimiento de la oficina) Lo que yo he pedido que se suprima 
de Santiago, en solo tres meses de este es el ítem 1084, que cOllsulta el sueldo 
año, ha superado al movimiento total h8- de un inspector ambulante para oficinas 
hido en toda la República el año ante, ubicadas en la Pampa, i que, por consi~ 
rior. guiente, no tiene nada que ver con Ja 06-

Por lo espuesto, i con relacion a la ou· (>ina de Iquique. Ese empleo es de m0ro 
cÍna de Iquique, propongo que despues lujo, creado sin necf'sidad alguna. 
del item 104~, se agregue uno de tres El señor BALMACEDA.-Nó, se· 
mil pesos para un contador-cajero; i tamo ñor. Ese inspector o visitador se estable
bien que el ítem 10.17, se aumente con ció para objetos mas estensos e impor .. 
el sueldo de dos empaquetadores mas, tantes de los que se le han confiado en la 
que son necesarios para abrir i volver a práctica. Su creacion fué propuesta por 
empaquetar las encomiendas que se reci- el Gobierno, con eJ fin de procurar que 
bell. hubiese correccion i seguridad en el ma-

El seI1 'r BALMACEDA. - No me nejo de los f,mdos que se entregan a las 
siento illdin:tdo a ne, pur ia creaciou Ut-l)¡üfiCinUs de c;)rr,·()~ para el servicio de ji
un puesto de contador i cajero para la ros p ,,~tale,;_ Debia depender de la Direc, 
Qfioina. de Iquique. Considero, atendido. 010n .1 eneral, i fiscalizar todas las ofioinas 
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aun la principal de Iquique, i no quedar con dos Olil cuatrocientos peso' de gasto? 
subordinado, come· eu el hecho lo está, al ¿Por qué no suprime Su Señ ría con el 
administrador de e"t~ última oficina. Te rni~rno criterio la ajerlcia post: 1 de Sall 
nia un doble carácter: de fiscalizador de José de Maipo u otra dv las :ue sirven 
las oficinas i de recaudador i proveedor los centros mineros en la reji! I del sur? 
de fumlos de las de la Pampa, depen- El señor SOTOlVIAYOR (Ministro 
dicndo solo, corno aC<lbo de decido, de la del Interio}').-Suprimiria nw\ has mas, 
Direccion Jeueral. Tenia, pues, una aItí· señor; suprimiria yo todas };;, que no 
sima misioll, de la wayor importancia i corresponden a nécesidades eftctivas del 
responsabilidad, que ha quedado natu'- servicio. 
ralwente frustrada con dar a ese em- El señor BALMACEDA.--Bien está 
pleado un'puesto secundario en una ofi- que se supriman las innecesarias; pero 
cina, ya que seria absurdo pretender é,.,Üt de Huatacondo no está en ese caso, 
que un empleado subalterno fiscalice a su porque se necesita para el servicio de 
jefe. Ulla importante rejion minera. 

Volviendo a la peticion del señor Mi.. Roi dia Huatacondo 110 es la reduc-
nistro para que precisara yo mis cargos cion indíjena que conoció Su Señoría; 
i seflalase algun hecho concreto, puedo sobre la base de su antigua poblacioll pe· 
decirle que en este mismo momento ten- ruana, ha surjido allí UII centro a donde 
go aquí una minuta de los jiras falsifica ocurren a proveerse los mineros de nu· 
do::. por el empleado de correos de la ofi merosas faenas, hasta distancias conside· 
cina de Iquiq'.le, que con esa falsific:a0ion rabIes. 
de firmas daba por pagados jiros cuyo Estimo que es una pequeñt'z que no 
importe se aprcpiaba. A este empleado vale la pena el suprimir un gasto de dos· 
se le pidió sencillamente su renuncia. No cientos cuarenta pesos al año. 
necesito nombrarlo; si se me exijiera su El señor SOTOMAYOR (Ministro 
nombre, podria darl'), pero no es al indi· del Interior).-Mas dos mil doscientos 
viduo sitiO el hecho lo que importa co· pesos para el valijero. En fuerza de mulo 
nocer. tiplicar excesivamente estas pequeñeces 

El señor Ministro observó la inconve· es COIllO se abultan los presupuestos. 
niencia de mantener la asignacion para El señor \VALKER MARTINEZ.-
una ajencia postal en Huatacondo, fun .... Si no cortarnus en lo chico, mas difícil 

será cortar e'l lo grande. 
El señor BALMACEDA.-Yo estoi 

dándose en que este lugar no pasa de ser 
una pequeña poblacion de indíjenas. Su 
Señoría ha residido mllcho tiempo en el 
norte; pero ocupado en sus negocios par. por las econOl~ía~, pe.ro no me atreveria 
ticulares, sin preocuparse de estudiar los a aceptar una llldlCaclOn como esa. 
servicios públicos, no ha tenido tal vez i El señor W ALK ER MARTIN EZ.
ocas ion de iP.:lponerse de que Huatacondo Retiro la indicacion que he fi)rmulado 
es el punto céntrico elltre el vasto mine· respecto de lo:,; ítem 1 05J a 1060, ya que 
ral de Collahuasi i sus numerosas ramifi- el señor Ministro reduce mas esos gas' 
cRciones que van hasta la Chacarilla, tos. Yo habia pedido que los slleldos de 
frente a Pica. esos administradores se igualasen con el 

El señor SOTOMA YOR (Ministro de la oficina de Z<tpiga; pero cnmo el se· 
del Interior).-Pica está mui léjos, señor; ñor Ministro ha hecho Íl,dicacion para 
di",ta ocho leguas de Collahuasi. Mui I convertir esas admi nistracione,,; en ajen
pronto habrá ferrocarril de Antofagasta cias postales, lo que consulta una m<lyOl' 
a Colláhuasi. economía, la acepto i retiro la mia. 

El señor BALMACEDA.-¡I por El señor BALMACEDA. - Olvidé 
qué va a haber ferrocarril se ~uprirne el (de.cir~ al ?onte~tar al 83llor Mil!lst~o, q.ue 
correo! ¿Le parece a Su Señoría que no)a mdlCaclOn mJa se crearon eSa;; aJenCllts 
vale la pena tener ahí una ajencia postal, ¡ postales con f'lcultad de emitir jiros, que 
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evitan el mayor gaste} de las administra- idel Interior).-¿Por qUfí? Las de la Noria 
ciones. ~i de Juni~·, tambien son simples ajencias i 

Para hacer esa indicacion tomé en ¡ hacen ese servinio. 
cuenta mui principalmente que en la No-! El "eñor BALMACEDA.-Cuidando 
ria, uno de los puntos de que ¡.;e trataba, '. de poner a su frente a personas mui ho~ 
habia un antiguo oficial de correos, eUl- í nora bIes. 
pleado mui honorable, llIui competente i' El señor SOTOMAYOR (Ministro 
mui probo, que ofrecía la3 mayores S2gU- del:lnt6rior).-Se buscarían comerciantes 
ridades. Lo propio sucedia en J unin, Esas de responsnbilidad, o se pondrian emplea 
cualidades no las tienen, por desgracia, dos honorables. 
todc)H los empleados, de manera que no El señor ESCOBAR (Presidente).
se puede establ~cer como una regla jane- Si llingun otra señor Senador usa de la 
ral Jo que se hizo en esas oficinas, Con- palabm procederemos a votar. 
sidero que estas Iljencias con fa(mltad de El señor FIGUEROA.-Como se tra
emitir jiros 110 pueden estar entregadas ta de aumentos de sueldos o de asigna
a manos de un eualquiera. ciones, me parece que es del c'tso que las 

La,s ajencias postales, como lo "aben votacionps sean secretas. 
mis honorables colegas, están enl'argaclé.s, El señor ESCOBAR (Presidente).
por 10 jeneral, a un despachero, a un·· Serán secretas aquellas que se refieran a 
boticario o a cualquier individuo del pue- elllpleos que esten ocupados en la actua· 
blo. N o es natural suponer que todas lidad_ 
esta" pers€)nas inspiren "ielllpre suficiente ~1 f'eñor 'IV ALKER lVfARTINEZ. 
confianza a los q ne tienen que remitir -Yo l'etiré Illi iudicacion i declaré que 
dinero por intermedio de e1]os. aceptaba la del señor Ministro, que es 

Me sorprende, por eHto, que el señor mas amplia. 
Ministro, que conoee estas materias, pue- El s0ñor ESCOBAR (Presidente ).
da proponer cosa semejante. . Daremos por aprobada la seccion en la 

El señor SOTOMAYOR (Ministro· forma que vienA en el proyecto i con las 
del Interior).-En realidad, señor Pl'esi modificaciones de la Comision que no 
dente, no son absolutamente necesarias han sido afectadas por la indicaciones 
tantíl,s oficinas para jiros postales ell In qUCl se han formulado. Aprobada. 
provincia de Tarapacá. El que quiere El señor W ALKEH. MARTINEZ. 
enviar dinero a Iquique o a Antofagasta, 1_¿Qué se ha resuelto sobre los ítem 
no tiene mas que pedir una, letra en propuestos por la Comision para pagar 
cualquiera de las oficinas salitreras, que empleados ausiliares? 
le remitirán en el acto su dinero. El señor SECRETARIO. - Van a 

Sin embargo, como se trata de un ser· votarse, 
vicio establecido, hai que conservarlo, El ::.;eñor SOTOMAYOR (Ministro 
pero sin hacerlo mas gravoso para el Es· del Interior).-Unit vez aceptada la su
tado. Conviene dejarlo en la forma en presiun de las administraciones, no hai 
que esta en la Noria i en J unin. Bastaría, para qué mantener eROS ítem. 
talvez, que hubiera..una oficina en Huara El señor S ECRETARIO.-La indi
i otra en C;tleta Busna. Todas las otras, cacion de la Comision es para agregar 
q?e s~:H1 seis, quedarian en Iu,~condicion de clespues de cada uno de los ítem 1050 
aJenclas. 1056 i 1060 el siguiente: 

El señor SECRETARIO.-Serian J;:¡s «I:,em ... Oficütl ausiliar...... $ 1,200 
de N egreiros, Caleta Buena, San An to- ¡ - El señor W ALKER M ARTINEZ. 
nio, Dolores, Santa Catalina i Zapiga. --Nadie los sLstiene. 

El señor VILLEGAS.-Pero h¡j,bri~l, El ¡,;eiíor ESCOBAR (Presidente).--
entóllces, que suprimir en ellas 01 ser vi- Deé(echada 1:.1. itldiult:ion. 
cio de jiros. El señor SECRETAH[O.-D0spues 
, ~l señor SOTOMAYOR (Ministro del ítem 1090 la Cumision ha agregado 
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dos: Ajencia postal de Imperza i valijero de mi indicacion es que el administrador 
de Pica a Imperza. El señor Ministro pi- no dedique a su servicio particular a los 
de que se desechell. empleados de la oficina, i que no haya 

El señor ESCOBAR (Presidente ).- lIecesidad de aumentar el número de éstos 
Si no hai oposicíon quedarán de:;echados. COtIlO ese adlllinistrador lo ha pedido . 

. Def'echado3. El serlOr sorrOMAYOR (Ministro 
El señor SEORETARIO.-EJ señor del Inte!'ior).--Pero el hecho ns que 

Balmaceda ha propuesto que se eleve los empleados no se han aumentado. 
el sueldo del administrador de Tarapacá El señor BALMAOEDA.-Pero si 
a seis mil pesos, agregando en la glos:1 no se pone esa cláusula, el servicio queda 
esta frase: «sin participacion en los jiros desorganizado; no habrá nadie directa
postales.» Il'ente enca.rgado del servicio de enco-

El señor BALMACEDA.--Esto im- miendas internacionales. 
porta en realidad una economía: ese em- El sorlOr SOTOMA YOR (Ministro 
plea.do obtiene por derechos de jiros dd IlIterior).-Ese servicio está anexo 
unos siete mil pesm; al año, por lo m¿nos. al de correos, así es que no hai para qué 

El señor SOTO.iVIA YOR (Ministro destinar a él un empleado especial. 
del Interior).-Es una comision por los Precisaluente para atender la necesi
servicios que prestan, que puede aumen- dad que hace notar el señor Senador, he 
tar o disminuir. hecho indicacion para que se consulte el 

En cambio, el sueldo queda de hecho sueldo de un (~ontador cajero, encargado 
aumentado. de las pncomiendlis internaciotlales. 

El Señur BALMACEDA ·--Retiraré La DirecciotJ de Correos me ha hecho 
mi itldicacioIl, pero confiatldo en que el presente la necuoidad de .;real' el puesto 
Gobierne. tomará medidas para que los de cajero i cOlltador, i agregar tambien 
doscientos o mas miles de pICSOS que de ... do:> empaquetadores para atender en 
be percibir el Fi13cO no vayan todos al Iquique es? servicio. 
bolsillo de los empleados de correos. ~l señor SIJ, V A URET A.-1 ,a po ... 

El se:5.or ESCOBAR (Pr8sidente).- blaci,m de Iquique no ha aumentado tan~ 
Queda retirada la indicacioIl to que se justiti(lue el gasto de un em-

El señor SECRETARIO.-HaÍ que pleado especial para ese so vicio. 
pronunciarse sobre la indicaciuII de la El señor sorrOMA YOR (Ministro 
Comision para'elevar de cinco mil a cín- del Illterior).-Es que a Iquique, señor 
co mil seiscientos pesos el sueldo del ad~ SpnetdoI', no van solamente las encomien
minÍstrador principal, illdicacion que ha das destinadas a esa ciudad, sino todas 
sido objetada por el señol: Walker Mar- las que llegan para la rejion del norte, 
tínez. así como a Talcahuano van las destina-

El señor ESCOBAR (Presidente).- das a Concepcion, Bio-Bio, Malleco, etc., 
Si no hai inconveniente se tendní por re- i a Santiago vienen todas)as que corres-
chazado. ese aumento. ponden a la zona central de pais. 

Rechazado. Votada la indicacion del sefíor Balrna ... 
El señor S ECRETARIO.-El señor cedrx para agregar al ítem 10.4..4., jefe de 

Balmaceda. ha hecho indicacion para que seccion ele ce/'t~ficados i encomiendas Zas 
a la glosa del ítem lü4t se agregue la . . l 
f . dI" . t . I ¡Jalabras «i del servicio ~nternacwna », rase: «1 e f:ierVIClO In errHWlOIJ"t ». . fi' . 

El ~ SOTOMAYOR (M' . t r.esultaTon szete votos por la a rrnatwa ~ 

d 1 1 
se~or) E· d·lf;·l . : [lnI~ ro \ siPle por la nelYativa. 

e ntenor.- s 1 lCl 1 es IIlconvemen-)· 'd ':> .• b . ,l.' 
t t d . ' .., d' t 'b .) Repet~ a la votacwn se o t1WO ( nHsmo 
e es o e.orga'lIzar servIClO,; 1 1:> 1'I 1111' .•• lt ·l 'd ,.1 >. . .' d 
1 t b · J fi . I l' 1 'fC81.t (l( o, qur. a,¡ao, en consecueucw, e-

e ra aJo e ulla () Cll1a en a el (e jJ1'e- } l 1 'j' , 

b · I J see u;a eL a ~n({1,Cacw¡¡. supuefltos; de· e dé}WSe eso a as eyes 
especiales n a los jefes de la oficina. El señor SECRETARIO.-El mismo 

El señor BALMAOEDA.-El objeto señor Balmaceda ha hecho indicacion 

'-<; 
" 
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pan que en vez de la a~i!!Dacion el.: El spñor SECRETARTO.-Indieacion 
quir. ielltos pe.;;os que ti'.mQo los l-v1I'liQi" d,jl llli~:lcllO "ei'ior SUll"ulo;' para !'e.j(j(;:r dI 
trac)res elo Cf)"recs dú r:'.]eta Bu 'Wt, Itt"lIl 11)68, ':luc:) :;:Llsult.a CLl""tr' :1I~; ,(t'¿:

Do]..res, I-Illlrfl, P,'zo Almoute i Sar! oi,mtos í'í~"I)S lJam el r<dmi!j¡~:LlFdor ;le 
.A 'it Hlio par; el tra"p,;¡'b de 12- corrt',~! Ct;rreo~· de Pia2,,:WI, tL Loes t¡¡ii trc,'5eÍe,Jl:os 
pondencia, s; r0staLlezcn pI pntstn de' ,;.''':f''lL?, JI )8"8. 

fi 'l '1' t" } , TC'j' ~ ~n'110'\[ A Y(')") (~'f'" o C;,t. au,.,\ ¡el, qae enJ~itl antes, eon oc )(1- l,! E'.'n: r 1'",1. jI r:" ;\' .1\ ':ll":(,!'O 

ci~nt·os cuar" 1ta p('~o" ~a"a : ,iO. ,(!::] IOi:eJ'j')I'),--E,:e 'luc:l'lo d~h'l ! .. ,tar 
E: señ.)}· j ;AL~'IACEDA,·-E:i ¡,ñu" :1.) ldo ¡Jo. b l.,). 

anteriores, a . IJicaeior: mia, se ~upr'i'lli.)- 'El sUI1"r SEC RBTA H ¡ O.-,No, s..:D.0r 
ron estos 06 iales; pero ültima1l1ettte ha Ministro, est~í fijado solo por la' lei do 
aumentado c. Ili~iderablemente la cantidad prosupup"tl)s. 
de corresponcjellPia, por lo que cada uno El "efto!' SOT011:AYOR (:\fiuistro 
de los admini~trad()rt's ha pedido con del Illteri ¡1),~,,,)'Ie pare.:!' que este suuldo 
illsistencia la l'ep(Hic!Oll de esos nm· es el qUe corresponde al adminis;trao.or 
pleados. Ya que se les piensa disminuir el el\:.. Pi"agua p')r la lei de 7 de setielubre 
sueldo, déseles siquiera un ofici:t! au- de UW5, ql1e concodi¡) una grat¡tit~acioll 
siliar. a los em¡Jleados de üotTeOS i telégrafos. 

Votada esta indicCtcion re~ultó de8eclw- Ap:trece al uí la suma de cuatro mil 
dmlUientos pesos, porque esti induida da por ocho votos contra seis. 
seguramente la gratificacion de cuarouta 

El sefíor SECRETARIO.-Indicacion por ciento. 
del señor Balmaceda para crear ajeneia" El sueldo- es de tres mil pesos, mas la 
postales en Buenaventura, Central, CHle grat.iticacion de cuarenta por ciento, re· 
ta Duena i Agua Santa con RÚl'vicio de sult:tll cuatro mil do:,cientos pe:,;()s. N o 
jiros postalus en las do~ ültilllas. ; me parece justo, ni "eria tampoco posi-

El S{:flOr BALMACEDA.---Estas ofi.; ble reducir este sueldo. 
cina~ SOIl SlItllflfllAllte neee¡.;aria's. ¿CÓ1l10 podria conseguirse un adminis-

El ~e1ior sorrOMAYOR (Miniiltro tlrador para Pi3agua, con méllos remune
del Interiol').-Sc piden ajencias posta- racion? 
les a cada paS0. A poca distancia de Bue- El sei)or FIGUEROA.-J el aumen· 
naventura hai una ~jencia pl1stal. to le cotrespnilíle por lei. 

Aoernas il'0r qué hem',s Je t~star dan-; El sdwr VILLEGAS.'-¿No es sólo 
do oficin<ts de e(Jl'reos i telégmfos a cada I por preSllpUfj,.;tO? 
oficina salitrera? El sefíor SOTOMAYOR.-Por lei 
, El sefíor BA L:\iACEDA.--Porque especial, sellor Sen<tr!u!·. 

son granJes centros de pol¡lacion. El se1\o1' FIG UEROA.-Si la grati, 
El señor SOTüMAYOR (Mini~tro ficacion se ha dado pillO ulJa lei especial a 

del Illterior).-Cada salitr~,ra es un cen todos los empleado:,.;, 1I0 seria jlv;tO qui
tro de poblacion; habria que darles otici- tát'sela al administradoL" dtl Pl::iagua. 
nas de correos a todas. Si el empleado es malo i se le quiere 

Puesta en votacion esta indicacion 'l'e· castigar, sepáresele, pero no se disminuya 
sultó desechada por ocho votos contra seis. la remutllmwion que corres pOli de al em-

El señor SECRETARIO.- Indica- pleo. 
cion del señor Ballllaceda para elPVlll' f\ Votada. en sec;rcto la ind¿caGÍOiI, (uf, de" 
administracioll la ajencia pustal d8 L~t . sl'('hada }JO]' (¡('ho votos cúutnl cÍítCo. 

gun"s, asignftndole al admÍllistraJ()r ql!i~ B:l :-efl'!!' SECUETAlUO, ,_ IIJdiea .. 
nien [.03 pe80t-i para el tra~p()t'te de b. 00-

rres¡ IOlld~mü, e: '11 d,J ~.t:fl()!' Billmf\cedn para ~:uprimir 
/61 ittml l'¡G!l, q¡¡e C(ln~1¡Jt;¡. d<:8 IlIil ü(,Lq

votada Zaindica.clo/1" resultri desecl,ada; ci.:mws p,>:,¡ns pu 1 él l' n "Ceial pl'i rneYi¡ de 
pw ocho votos mnti'U seis. j la adrllirJi",traciol1 de PlsugU9,. 



• 
SESfOl'ol DE 26 DE OCTUBRE 513 

El señor WAi,KER MAHTINEZ.
Nadie se opone. 

El señor FIGUEHOA.-¿Es de plan
ta este destino? 

El He¡)OI' SEnHETAHJO.-Sí, señor 
8ennc!ol'. 

El señor SOTOM A YOH (Ministro 
del IlIt':)riür).~ -1 si eS de planta ¿cómo se 
suprime }Jor el presupuest.o? 

}l;n votacmn secreta se aprobó la indi
cacion por nueve votos contra cuatro. 

El señor SECRETAHIO.-In:lica
cion del señol' Balmaced" para aumentár 
a doscien tos cuare tl ta pesos la asignacion 
de o-:hentil i cuatro pesos que el ítem 
1080 consuita para el ajente postal de 
Nivel. 

El señor W ALKEH MARTINEZ 
-Como estos puestos no están actual
mento ocupados, no hai necesidad de vo· 
tacion secreta. 

Puestos en votacion conjuntamente los 
item propuestos pum seis adrn'tnútrarlores 
arnlmlantes, fueron desechados l'or siete vo· 
tos contra seis. 

El señor SECH ET ARIO: 

Item 1061 Inspector ambalan· 
te encargado de 
la recaudaci o n 
i provision de 
fondos a las oficio 
nas con JIro pos
tal ubicadas en la 
Pampa ......... $ 4,200 

Votfj,da en. se('l'eto, fllP desechada por 
ocho votos contra cinco. El Ileñor Ministro ha pedido que se su

El sell,.1' SECRETAHIO.-Itldica .. prima, este ítem. 
cion para epu,ulta,' guill:~iJtos pesos pa~ 
ra el ají'lll~ postal de la Noria, pltra tras
}JOl"tC (i.; correHpondl-~ncia, en reemplazo 
del ítt;1l1 ; J7:., qUt; consulta un mil ciento 
setenta i seis pepo,; para un valijero en
tre ¡,: ajíJIlCi'-t de la Noria i la respectiva 
pstaeiun del ferrocarril. 

El beñor ESCOBAH (Prei'idente).
Si no se pide votacion, se dará por apro
bada lfi indicaeion del señor Ministro pa· 
ra suprimir el ítem. 

Aprobada. 

El señor SEOHETARIO.-El señor 
Balmaceda habia hecho indicacion para 

Fué ((prUbild(~ esta úulicl/,cúm pOI' ocho que se consultara el empleo de visitado. 
votos contra cinco. (en Iquique i Antofaga,.;ta. 

El se¡'¡or SOTú)IA YOR (Al da}' S1I' . El st'ño~' ~SCOB~R (President,6).--
voto).-No, porque p:obablemente lo que SI no hal )[lC()~IVel¡)tH?t>' se t~lIdm po:" 
consulta el ítem 1072 Jebe ser lo que desechada esta mdlC<Jcloll. 
cuesta por contrato el servicio de tras- De¡;echada. 
}Jortar la corre::,pond8ncia desde la esta
cion del ferrocarril al pueblo de la Noria. 

El señor SECRETARIO: 

Item ... 

El señor SECRETARIO.-Indica-
cion del stñor Ba)maceJa para que a los 
administradores de Dolores, N egreiros, 
Pozo Ahnonte, Alto de San Antonio~ 
Santa Catalina i Ztlpiga, se les fije el 
sueldo de dos mil cuatrocientm~ pe SOR. 

Para un administra
dor ambulante del 
ferroc~rril de Santa 
Catalina a J ;Anin .. $ ] ,680 El Heñor VV ALKEH MAHTfNEZ.-· 

Hai una indica010n del sefior MiniHtm 
El señor BESA.-¿ Es nuevo este 

PUl'st,O? 
El señor FIGUEROA.-Sí, señor. 
El senor SOTO \f AYO H. (.\Iinistro 

del I¡¡terior).--Son seis lo::, administra-
dores alllbulall~es que se pl'OpiJllen. Po· 
drian cO(lsider~n;e todos ell una sola yo· 
tacion, 

para reducir e¡;oas administraciones a a.ien. 
ci;ts postales. Eso es lo que tiene 1lW ve· 
tarse, porque es mas cOlupr('Il'ivo. 

El señor ~ECRP~TAR[O.-Se va a 
votar la indicacioll del seüor Ministro, 
para reducir las adrniuistraeiunes nom~ 
b~'adas a ajencia-; postales con derecho 
de emitir jiros. 
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Puesta en 1'otacion la indicacion del que recaudan fondos i de cuyo movÍ
señor MiJástro, fué aprobada 1)01' nueve miento hai que dar cuenta al estranjero, 
votos contra tres. carezcan de un contador. 

El señor SEORETARIO.-Indica. 
cíon del !leñor Minit>tro para que des
pues del ítem 1042 se consulte el si 
guiente: 

«ltem ... Un contador cajero con tres 
mil pesos, para la oficina de Iquique.» 

Ha propuesto tambien el señor Mi. 
nistro que en el ítem 1047 se consulte 
el sueldo de dos em paquetadores mas. 

El señor SOTOMAYOR (Mini¡,;tro 
del Interior).-N o sé si el Senado habrá 
tenido presente el objeto del contador 
que he propuesto. 

Este empleado es indispensable, por
que la seccion de encomiendas interna. 
cionales ha tomado un gran desarrollo. 
Ademas no se com prende que oficinas 

Puestn en votacion la indicacion del 
señor klinútro, fué aprobada por siete 
votos contra cinco. 

El seüur SECRETARIO.- Indica
cion del señor Ministro para que se su
prima el ajente postal de Huatacondo i 
el valijero de Huatacondo a Lagunas. 

El señor ESCOBAR (Presidente ).
Si no se exije votacion se dará por flpro' 
bada esta indicacion. 

Aprobada. 

Se levanta la sesÍon. 

Se lewntó la sesion. 

RAFAEL EGAÑA, 
Jet e del a Red a e e ion. 


